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П
остановка  проблеми.  Аналіз
педагогічного досвіду свідчить про те,
що  навчально-виховний  процес

спрямований переважно на інтелектуальну сферу
особистості (формування знань, умінь і навичок),
тоді як почуття школярів часто залишаються поза
увагою вчителів, а емоційні реакції учнів нерідко
трактуються  як порушення дисципліни. Аналіз
наукових публікацій дає підстави стверджувати,
що вчені трактують емоції як своєрідні психічні
процеси і стани, пов’язані з потребами і мотивами,
що  відображають  ставлення  людини  до
навколишнього світу; як короткочасні ситуативні
переживання, в яких  проявляються  і на  основі
яких виникають почуття.

Аналіз останніх досліджень та публікацій.
Питання формування  інтелектуальних почуттів

у дошкільному віці у молодшому шкільному віці
постійно перебувають в  полі  зору науковців  та
педагогів-практиків (В. Поплужний, Н. Коломінський,
Ш. Амонашвілі, І. Бех, О. Кононко, О. Митник та ін.).

Мета  статті.  Формування  інтелектуальних
почуттів  є  важливим  завданням,  складовою
частиною  навчального  процесу.  З  метою
збагачення  уроку  інтелектуальними  почуттями
важливо  раціонально  використовувати
“емоційний  потенціал” навчального  матеріалу,
вміщеного у підручниках, а  також  доповнювати
зміст  підручника  додатковими  пізнавальними
відомостями.

Виклад  основного  матеріалу.  Навчальна
діяльність змінює зміст почуттів дітей старшого
дошкільного  віку  та  молодших  школярів  й
відповідно  визначає  загальну  тенденцію  їх

УДК 372.4:159.922.72 (045)

Тетяна Цавалюк, викладач кафедри педагогіки та психології
Хмельницької гуманітарно-педагогічної академії

ОСОБЛИВОСТІ ФОРМУВАННЯ ІНТЕЛЕКТУАЛЬНИХ ПОЧУТТІВ У СТАРШОМУ
ДОШКІЛЬНОМУ ВІЦІ ТА У МОЛОДШОМУ ШКІЛЬНОМУ ВІЦІ В ПРОЦЕСІ

НАВЧАЛЬНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ
У  статті  розглядаються  особливості  формування  інтелектуальних  почуттів  у  старшому

дошкільному віці та у молодшому шкільному віці  в процесі навчальної  діяльності.  Дається  порівняльна
характеристика особливостей формування інтелектуальних почуттів у дошкільному віці та у молодшому
шкільному віці.

Ключові слова: дошкільний вік, молодший шкільний вік, інтелектуальні почуття, емоції, навчальна
діяльність, пізнавальний  інтерес.

Літ. 9.

Татьяна Цавалюк, преподаватель кафедры педагогики и психологии
Хмельницькой гуманитарно-педагогической академии

ОСОБЕННОСТИ ФОРМИРОВАНИЯ ИНТЕЛЕКТУАЛЬНЫХ ЧУВСТВ В СТАРШЕМ
ДОШКОЛЬНОМ ВОЗРАСТЕ И В МЛАДШЕМ ШКОЛЬНОМ ВОЗРАСТЕ

В ПРОЦЕССЕ УЧЕБНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
В  статье  рассматриваются  особенности  формирования  интеллектуальных  чувств  в  старшем

дошкольном  возрасте  и  в  младшем  школьном  возрасте  в  процессе  учебной  деятельности.  Дается
сравнительная  характеристика  особенностей  формирования  интеллектуальных  чувств  в  дошкольном
возрасте и в младшем школьном возрасте.

Ключевые  слова:  дошкольный  возраст,  младший  школьный  возраст,  интеллектуальные  чувства,

эмоции,  учебная  деятельность,  познавательный  интерес.

Tetyana Tsavalyuk, Lecturer of the Pedagogy and Psychology Department
Khmelnytsk Humanitarian and Pedagogical Academy

PECULIARITIES OF FORMATION INTELLECTUAL FEELINGS IN THE PRESCHOOL
AGE AND IN THE PUPILS OF PRIMARY SCHOOL IN THE EDUCATIONAL ACTIVITY

This article is about features of formation of intellectual feelings in the high school age and in  the early
school years in the educational activity. We give a comparative description of features of formation of intellectual
feelings  in  preschool  and in  early  school  age.

Keywords: preschool age, younger school age, intellectual feelings, emotions, learning activities, cognitive
interest.

© Т. Цавалюк, 2015

ОСОБЛИВОСТІ ФОРМУВАННЯ ІНТЕЛЕКТУАЛЬНИХ ПОЧУТТІВ У СТАРШОМУ ДОШКІЛЬНОМУ
ВІЦІ ТА У МОЛОДШОМУ ШКІЛЬНОМУ ВІЦІ В ПРОЦЕСІ НАВЧАЛЬНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ



154

розвитку  –  все  більшу  усвідомленість  та
стриманість.  Виникнення  інтелектуальних
почуттів пов’язане з потребою в пізнанні нового
відповідно до пізнавального інтересу.

Досліджено,  що  почуття  є  пізнішими  і
складнішими утвореннями у структурі емоційної
сфери.  Почуття  –  це  емоційні  процеси  більш
високого  рівня,  які  мають  яскраво  виражений
предметний характер [7].

У процесах діяльності, пізнання навколишньої
дійсності  і  себе,  спілкування  з  дорослими  й
однолітками дитина переживає різноманітні емоції
і почуття, виявляє своє ставлення до того, що її
оточує, що  з нею відбувається.  Ці переживання
утворюють сферу емоцій і почуттів, які є формою
відображення дійсності, наслідком задоволення
або  незадоволення  потреб  [5].  Науково
обґрунтовано, що емоції та почуття розвиваються
в  діяльності  і  залежать від  її  змісту,  структури,
особливостей  та  мотивації  (О. Запорожець,
О. Леонтьєв, С. Рубінштейн) [9, 6].

У пізнавальній сфері людини особливе місце
посідають  вищі  почуття.  Рівень  духовного
розвитку людини оцінюють за тим, у якій мірі їй
властиві  ці  почуття.  Вищі  почуття  є  не  лише
особистим  переживанням,  але  й  засобом
виховного  впливу на  оточуючих  [8,  163].  Вищі
почуття  –  емоційні  процеси,  які  виражають
цілісне ставлення до світу, людей, відображають
моральну позицію особистості [5]. В залежності
від предметної сфери, до якої вони відносяться,
вищі  почуття  поділяються  на  інтелектуальні,
естетичні, моральні та праксичні.

У  психолого-педагогічній  науці  під
інтелектуальними почуттями розуміють почуття,
які виникають у процесі пізнавальної діяльності
людини  і  виражають  ставлення  суб’єкта  до
об’єкта пізнання  і  до самого процесу пізнання
(С. Гончаренко, О. Запорожець, А. Петровський,
В. Поплужний, П. Якобсон та ін.)  [9, 6].

Аналіз  психолого-педагогічної  літератури  з
проблеми  дослідження  та  узагальнення
педагогічного досвіду дозволили виділити провідні
інтелектуальні  почуття  молодших  школярів:
допитливість,  здивування,  зацікавлення, сумнів,
впевненість у правильності вчинків  і дій, радість
успіху. Перелік похідних емоцій  значно ширший і
включає не тільки позитивні емоції, але й негативні:
задоволення, розчарування, страх, байдужість тощо.

Пізнавальна  діяльність  людини  зумовлює
інтелектуальні  почуття.  Вони  є  основою
осмислення інтелектуальної праці в особистісному
та  суспільному  значеннях.  Завдяки
інтелектуальним почуттям людина інтелектуально
розвивається, утверджується, досягає висот [6].

Незважаючи  на  відмінності  поглядів  щодо
співвідношення інтелекту та емоцій, дослідники
єдині  у  тому,  що  між даними процесами  існує
безпосередній  складний  взаємозв’язок.  Як
зазначає  В. Сухомлинський,  інтелектуальні
почуття  –  це  родючий  ґрунт,  на який  падають
зерна знань і з якого виростає розум [3].

Період від двох до шести років називають віком
афективності,  для  якого  характерні  бурхливі,
нестійкі  емоції,  швидкий  перехід  від  одного
емоційного стану до іншого.

Афективність  (лат.  affectus  –  пристрасть,
хвилювання) – бурхливе реагування на ситуацію,
швидкий перехід від одного емоційного стану до
іншого, емоційна імпульсивність, що виявляється
у неприродних інтонаціях, міміці, жестах, позах,
мовних зворотах тощо [5] .

Дитину  легко  налякати,  розсердити,
зацікавити, викликати у неї задоволення, радість.
Вона відкрита  до сприйняття  та впливу емоцій,
які переживають інші діти й дорослі.

У дошкільному віці почуття переважають над
усіма  сторонами  життя  дитини,  надають  їм
відповідного забарвлення і виразності. Малюк ще
не вміє керувати своїми переживаннями, майже
завжди  перебуває у полоні почуттів,  які  мають
бурхливий, безпосередній і мимовільний характер.
Вони швидко та яскраво спалахують  і не менш
швидко згасають.

Почуття  виникають  пізніше,  ніж  ситуативні
емоції. Формуючись на основі емоційного досвіду,
вони впливають на динаміку та зміст ситуативних
переживань або спонукають до вчинків.

Розвиток почуттів  у дошкільному дитинстві
пов’язаний  з  розумовим  розвитком  дитини,
пізнанням  навколишнього світу, ознайомленням
із наслідками своїх вчинків, усвідомленням того,
що добре, а що погано.

До кінця дошкільного дитинства вищі почуття
стають  мотивами  поведінки  дитини.  За
допомогою  них відбувається  регуляція вчинків,
дій, бажань  відповідно  до  встановлених  норм  і
вимог суспільства.

Впродовж дошкільного віку  змінюється роль
розумових процесів: пізнаючи предмети, старші
дошкільники  порівнюють  їх,  використовуючи
наявні знання, обґрунтовують свою думку, однак
при цьому не завжди вміють відокремити те, що
бачать, від того, що знають про об’єкт.

Не  менш  важливе  значення  відіграє
пізнавальна  активність,  яка  наприкінці
дошкільного віку досягає високого рівня розвитку.
Для задоволення пізнавальних  інтересів дитини
вже  недостатніми  виявляються  типові  для
дошкільника види діяльності. Нею керує бажання
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пізнати  невідоме,  розібратися  у  складному,
опанувати нові уміння. Як свідчать практика та
спеціальні дослідження, найбільших труднощів у
початковій  школі  зазнають  діти,  в  яких  не
розвинена  пізнавальна  спрямованість,  не
сформована  звичка  думати,  розв’язувати
завдання, шукати нове, а зовсім не ті, кому бракує
знань.

У  дошкільному  віці  пізнавальні  емоції  є
наслідком  прояву  природної  пізнавальної
активності:  якщо  пережиті  емоції  глибоко
торкнулися дитини,  то вони не тільки вплинули
на  самопочуття,  викликали  нові  думки  та
прагнення,  але й перетворилися в  спонукальну
силу,  закріпилися  в  поведінці,  тобто  відбувся
процес формування почуттів.

Надзвичайно важливою є готовність емоційно-
вольової  сфери  дитини,  що  зумовлює  вміння
регулювати свою поведінку у складних ситуаціях,
мобілізуватися у стані втоми, завершувати справу
до кінця.

Навіть важку  роботу,  що  потребує  значного
напруження,  дошкільники  виконують  легше,
якщо  її  процес  і результат  захоплює,  викликає
позитивні  переживання.  Переживання
позитивних емоцій, пов’язаних з роботою, радість
від  пізнання нового,  задоволення від виконання
завдання,  приємне  передчуття  високої  оцінки
створюють  сприятливий  фон  у  навчальній
діяльності.  Позбавлена  радощів  посилена
розумова робота може стати для дитини нудною,
небажаною, важкою.

Під  час  навчальної  діяльності  в  дітей
виникають  не  лише  позитивні,  але й негативні
переживання  (помилки, невдачі, низькі оцінки).
У таких випадках діти відчувають незадоволення,
розчарування.  В  одних  вони швидко  минають,
інші довго ходять засмученими; одні плачуть, інші
– відмовляються від подальшої роботи. Можливі
негативні  емоції  або байдужість  до результатів
своєї  праці,  навчання.  Педагоги  покликані
допомогти  дитині  не  піддаватися  власним
почуттям,  оволодіти  ними,  керувати  своїми
емоціями,  стримувати  занадто  бурхливі  їх
зовнішні  прояви.  Дітям старшого  дошкільного
віку  це  дається  нелегко,  оскільки  емоційна
збудливість – їх вікова особливість.

У зв’язку з розвитком пізнавальних інтересів
та елементарними формами навчальної діяльності
у старшому дошкільному віці починають помітно
формуватися інтелектуальні почуття.

У  працях  як  науковців,  так  і  психологів
доводиться,  що  формування  інтелектуальних
почуттів  є  важливим  завданням,  складовою
частиною  навчального  процесу,  і  що

інтелектуальний розвиток школяра неможливий
без  забезпечення домінування  інтелектуально-
спонукального мотиву.

На думку Я. Савченко, потрібно звертати увагу
не лише на почуття обов’язку, волі,  які в цьому
віці  є слабкими регуляторами поведінки, а й на
природну  допитливість,  емоційність,
інтелектуальні почуття дитини, її самооцінку, роль
у колективі тощо [7].

Початок  навчання  в  школі породжує  істотні
зміни в емоційному житті дітей: у них поступово
розвивається вміння володіти  своїми  емоціями,
хоча молодші школярі ще не можуть стримувати
прояв  емоцій.  Невмінням  стримувати  емоції
пояснюється  також  і  виникнення  у  дітей
афективних станів, їх схильність до короткочасних
бурхливих  проявів радості  та  горя. Проте,  такі
емоційні  стани  у молодших  школярів  нестійкі.
Діти  швидко  заспокоюються,  як  і  швидко
збуджуються.

Навчальна  діяльність  змінює  зміст  почуттів
молодших  школярів  й  відповідно  визначає
загальну  тенденцію  їх  розвитку  –  все  більшу
усвідомленість та стриманість. Позитивні почуття
виникають  і  від  розв’язання  інтелектуального
ігрового  завдання,  і  в  процесі  спортивного
суперництва [1, 23 – 24].

Участь  у навчальній  діяльності  на  уроках  і
спілкування  з  учителем,  колективом  у  процесі
навчання  потребують  значної  стриманості  в
почуттях,  що  спочатку  важко  дається  дитині.
Однак  повсякденні  шкільні  обов’язки,
запропоновані  дітям  учителем,  а  пізніше  і
колективом, змушують їх поводитися стриманіше.
При цьому  молодші  школярі поступово вчаться
контролювати свою поведінку.

Порівняно  з  дитиною  дошкільного  віку,  в
молодшого  школяра  проявляється  більша
диференційованість у спрямованості почуттів.

Таким  чином,  роль  емоцій  і  почуттів  у
формуванні  бажання  та  вміння,  потреби  та
здатності  вчитися незаперечна. За свідченнями
психолого-педагогічних  досліджень науковців  і
практиків  усіх  поколінь  (Я. Коменського,
К. Ушинського,  П. Блонського,  А. Леонтьєва,
В. Сухомлинського, Н. Коломінського, О. Савченко,
Ш. Амонашвілі, І. Беха, О. Кононко, О. Митника)
без  емоцій  та  позитивних  почуттів,  мотивації
учіння  неможливо  сформувати  пізнавальну
самостійність молодших школярів [7].

Від емоційної захопленості молодшого школяра
навчанням до усталеної потреби вчитися довгий
шлях, на якому сприятливі зовнішні умови дають
лише імпульс для яскравих емоцій і почуттів.

До зовнішніх умов можна віднести емоційну
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підготовку  учнів,  емоційну  насиченість
навчального  матеріалу  й  обраних  методів,
незвичність  способу  постановки  завдання,
чіткість, динамічність переходу від однієї роботи
до  іншої,  вчасний  перехід  від  пояснення  до
практичних дій учнів.

Внутрішніми умовами емоційного збагачення
процесу засвоєння учнями знань, умінь і навичок
є  ті  процеси,  що  відбуваються  під  впливом
власної  активності  дітей,  емоційності,
попереднього  досвіду.  Складний  взаємовплив
зовнішніх  і  внутрішніх умов  викликає  бажаний
результат  –  позитивні  емоції,  серед  яких
найсильніша – радість пізнання. Необхідно, щоб
у процесі творчої взаємодії між учителем і учнями
поряд із логічними операціями мислення в дітей
розвивалась  емоційно-почуттєва сфера, образне
мислення.

Про виховання почуттів  у процесі  засвоєння
знань писав В. Сухомлинський, стверджуючи, що
навчання  повинно  стати  для  учня  джерелом
інтересу  і  духовного  збагачення.  Василь
Олександрович в одному з розділів книги “Серце
віддаю дітям” писав:  “Спостерігаючи протягом
багатьох років розумову працю учнів початкових
класів,  я  переконався,  що  в  періоди  великого
емоційного  піднесення  думка  дитини  стає
особливо ясною, а запам’ятовування відбувається
найінтенсивніше. Думка учня початкових класів
невід’ємна від почуттів і переживань. Емоційна
насиченість  процесу  навчання,  особливо
сприймання навколишнього  світу,  –  це вимога,
що  висувається  законами  розвитку  дитячого
мислення” [7].

Конструктивна  взаємодія  вчителя  та  учня
створюється  за  умов  здійснення  емоційного
взаємообміну. На відміну від мислення, емоції не
лише усвідомлюються, але й переживаються, що
є  відображенням людиною свого  внутрішнього
світу.  Тому  вчителю  варто  не  приховувати,  а
відкрито  проявляти  свої  позитивні  емоції,
одночасно аналізувати й розуміти емоційний стан
своїх  учнів,  враховуючи  індивідуальний
емоційний  досвід  кожного.  Привчати  дітей  не
тільки  розуміти  й  відчувати  власні  емоції  та
почуття, але й переживання один одного, батьків,
випадкових  співрозмовників,  героїв  твору  і,
зрештою, – психологічний стан учителя.

Важливий  момент  у  формуванні  емоцій  і
почуттів  у  молодших  школярів  –  необхідність
навчити  їх  керувати  почуттями,  підкоряти  їх
розуму і волі, навчити стримувати гнів, бурхливе
незадоволення, а  іноді  й бурхливі веселощі, що
досягається лише тренуванням, вправою [2].

Формулюючи навчальні завдання, обов’язково

необхідно  попередити  дітей  про  можливі
ускладнення,  передбачити  засоби підтримки  й
допомоги.  У  такому  випадку  учні  не  будуть
боятися  помилитися  та  із  задоволенням  і
позитивними  емоціями  виправлятимуть  свої
помилки,  помилки  товаришів,  навмисні
“помилки” вчителя.

Цікаво, що кожній фазі мислительного процесу
відповідає  та  чи  інша  інтелектуальна  емоція.
Дидакти  вважають:  проблемна  або  творча
ситуація виникає, якщо в певний момент школярі
відчули емоційне переживання, момент зіткнення
з  протиріччям.  Одні  протиріччя  викликають
подив, інші – ускладнення.

Очікування радості має пронизувати все життя
дитини. Тому головний зміст діяльності вчителя
полягає  в  тому,  щоб  створити  кожному  учневі
ситуацію успіху. Важливо мати на увазі, що навіть
разове  переживання  успіху  може  докорінно
змінити психологічне самопочуття дитини. Успіх
у  навчанні  –  єдине  джерело  внутрішніх  сил
дитини,  що  породжує  енергію  для  подолання
труднощів і бажання вчитися.

Молодшому школяреві потрібно спроектувати
ситуацію успіху, дати відчути радість задоволення
від виконаної роботи, порадіти разом із ним, щоб
приємні відчуття й позитивні емоції закріпились,
сприяли прагненню досягти нових цілей.

Інтелектуальні  почуття  формуються  у
молодших  школярів  поступово.  Починається  з
почуття  задоволення,  яке  відчуває  школяр,
розмірковуючи  над  прочитаною  розповіддю,  з
почуття задоволення від виконаного завдання, яке
потребувало  значного розумового напруження.

Інтелектуальні почуття у молодших школярів
більше  пов’язані  з  предметами,  з  наочними
образами  та  уявленнями,  ніж  з  абстрактними
думками та ідеями.

У молодших школярів починають інтенсивно
формуватися  інтелектуальні почуття. Джерелом
формування інтелектуальних почуттів молодших
школярів  виступає  насамперед  навчальна
діяльність. Активне пізнання в процесі навчальної
діяльності  пов’язане  з  подоланням  труднощів,
успіхами та невдачами, тому виникає ціла гамма
почуттів:  подив,  сумнів,  радість  пізнання  та  у
зв’язку  з  ними  інтелектуальні  почуття,  такі  як
допитливість,  почуття  нового.  що  ведуть  до
успіху  в  навчальній  діяльності.  Виникнення
інтелектуальних  почуттів  пов’язане  з потребою
в пізнанні нового  відповідно  до  пізнавального
інтересу.  У  першокласників  викликають
зацікавленість  чинники  й  події,  а  отже,  для
формування  інтелектуальних почуттів  важливо
використовувати  наочність,  і  тоді  радість  та
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задоволення  виникають  у  дитини  вже  від
проникнення  в  сутність  фактів,  у  причинно-
наслідкові залежності.

Молодший шкільний вік вважається періодом
становлення  та  інтенсивного  формування
навчальної діяльності  (В. Давидов,  Д. Ельконін,
В. Рєпкін,  О. Савченко  та  ін.),  що  має  певну
структуру, впливає на загальний розвиток дитини
[9, 6].

Процес  засвоєння  нових  знань  потребує
розумового  напруження, викликає  задоволення,
сприяє  формуванню  пізнавальних  інтересів.  У
дослідженні  Г. Люблінської  доведено,  що
інтелектуальні  почуття  за  умови  правильної
організації  та  навчання  стають  для  дитини
потребою [4].

Психолого-педагогічною наукою та передовим
педагогічним  досвідом  накопичено  достатню
кількість  методів  і  прийомів,  спрямованих  на
формування в  учнів  інтелектуальних  почуттів,
формування  позитивних  мотивів  навчання  і
пізнавального  інтересу.  Так,  з  цією  метою
рекомендують  використовувати  ігри,  наочність,
проблемний  виклад  знань,  змагання,  ситуації
запрограмованого  успіху,  незвичні  способи
постановки й оформлення навчального завдання,
диспути, дискусії, засоби мистецтва, різноманітні
види спільної діяльності, гумор тощо.

З  метою  збагачення  уроку  інтелектуальними
почуттями важливо раціонально використовувати
“емоційний  потенціал”  навчального  матеріалу,
вміщеного у підручниках, а  також  доповнювати
зміст  підручника  додатковими  пізнавальними
відомостями.

Емоційно забарвлені факти запам’ятовуються
дітьми міцніше і на більш тривалий термін, ніж
байдужі  для  них  факти.  Емоційність  навчання
молодших школярів забезпечується відповідними
дидактичними  методами  та  прийомами,  які
впливають  на  емоційну  сферу  школярів,
викликають  у  них  інтелектуальні  почуття,
оскільки “саме з операційної сторони навчання,
від активних  дій під час оперування  знаннями
поступають найсильніші імпульси, що зміцнюють
інтерес” [9, 9].

Важливо, щоб заняття містили в собі елементи
гри.  За  допомогою  дидактичної  гри  дитина
засвоює  програму значно  легше  та  успішніше,
особливо якщо вона недостатньо підготовлена до
навчання.

З  метою  емоційного  збагачення  уроку
необхідно  використовувати  “цікавинки”:
висловлювання відомих  учених, письменників  і
державних  діячів,  цікаві  факти,  нестандартні
завдання, народні прислів’я, приказки, прикмети,

загадки тощо. Використання таких пізнавальних
матеріалів на уроках викликає позитивні емоції в
учнів, підвищує  інтерес до виучуваного.

Висновки.  Отже,  у  зв’язку  з  розвитком
пізнавальних  інтересів  та  елементарними
формами  навчальної  діяльності  у  старшому
дошкільному віці починають помітно формуватися
інтелектуальні почуття.  У  молодших  школярів
починають інтенсивно формуватися інтелектуальні
почуття. Джерелом формування інтелектуальних
почуттів  у  молодшому  шкільному  віці  є
насамперед навчальна діяльність.
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